

强

08

2023年3月9日

星期四

邮箱:

3213456266@qq.com

□主编:郝 良

□编辑:罗烽烈

□美编:杨蕙菱

邓





话

邓拥军 年过五旬,外表憨胖,内心柔软。说话、唱歌都操一口纯正的麻柳腔。在遗城吗路上执勤多年,得过几个奖章,拿过几本证书。 一个连"的地得""定补状"都弄不醒豁的家伙。 听说不想当作家的交警就不是好交警以后,业余时间拿起笔来开始涂抹自己的文学梦,随心随喜随记,就当给生活添料加色。

不蒸馒头争口气

有过军旅生活的人都惦记部队的馒头,又大又白,按压有弹性,闻着有淡淡麦香,掰开后内部绵实,气孔小而均匀。原始的麦香和有嚼劲的口感让味蕾充盈,好吃又抗饿。

前段时间,一个战友从山西来达州看我,战友夸我当年做的馒头和辣椒酱特别好吃,今生难忘。尽管时隔三十多年了,这可是来自面食之乡的战友夸赞一个四川战友的馒头做得好,我想战友应该是发自肺腑的真诚夸赞。平时有些自吹自擂的我在战友夸赞我的那一刻,竟然有了一丝羞涩。

谁都有理想丰满的青春,却又总是不得不去面对现实的骨感。当兵时被分配到炊事班,我就不得不接受去当炊事员的现实。多少年来,我曾一直没有勇气正视我当炊事员的那段经历。在与战友一起的回忆中,没想到在那些青葱岁月里,自认为丝毫不体面的工作,却成了战友心里最美好的回忆。

初到炊事班,我什么也不懂。好在是农村娃,那些锅碗瓢盆的事也没什么难的,观一眼也能知道个大概。不就是大锅铲,不了就是炒菜的锅铲换成了"洋铲"而已。以我好吃的精神,那不是吹,立马可以上灶掌勺。就算是做包子馒头又有什么难的?不就是用老面发面,等面发酵好了,第二天早上在面板上再往里面加些面粉精后的酸性,只要面团揉得好,馒头就有筋道。这还能难倒我这个学过化学又刚走出

校门的"高才生"?

自负的人终究是要摔一些跟头的。第一次做馒头的时候,我就遭遇了"滑铁卢"。在炊事班,无论是严寒还是酷暑,早是五点,班长床头的闹钟就会准时响起,我们在班长底促下迅速起身,用十五分漱的时间整理学内务,再压的早饭。我是大孩自告奋勇地向班长请双中时周,我现长答应了,我便按照平时面团揉到一个。班长答应了,我便按照平时面团揉到一个。我用手拍了拍,又用刀划开面团班长揉出的面团差不多。在醒面的时班长揉出的面团差不多。在醒过猪跑?不就看我来给你们露一手。

那天早上的时间有点紧,班长也只用"望闻问拍"的方式检查了一下面团,并没有上笼试碱,就叫我做馒头上笼。我把面团揉捏成长条形,用刀切出均匀的馒头胚子,再在中间划拉一刀口,我要把馒头做成"开口笑"的形状。那娴熟的手法,颇有一位面点大师的风范。

一边上笼蒸制馒头,一边准备佐餐的小菜。开饭的军号响了,班长揭开笼盖那一刻还是被惊到了,馒头倒是个个开了花,那形,如同一张张生动的笑靥,只是颜色有些不对,不是白如棉,而是黄灿灿。我知道这是在放碱面的时候多放了一点,没有达到酸碱平衡,馒头呈碱性,所以呈黄色。

全连正在食堂门口集合唱歌,班长赶

忙走出食堂,向连长悄悄地如实报告馒头 蒸黄了的情况。连长眉头微微一皱,我心 里是做错事后的惴惴不安和无地自容。本 来想露一手,结果却是出了丑。我估计,自 己少不了要在全连面前被连长批评一顿。 "报告连长,是否开饭?"连长没有像平时那 样向连值班员下达开饭的口令,而是下达 了"稍息"的口令。连长做了一套标准的队 列动作跑到队列前:"同志们,请稍息! 今 天早上,炊事班把馒头蒸黄了。黄馒头也 没什么,就是碱多了一点儿,不影响食用, 还可以帮我们治疗胃酸过多的胃病。我们 要珍惜粮食,包容失误,不能把黄馒头扔进 泔水缸里。俗话说'卖了麦子买笼屉,不蒸 馒头争口气',相信新的炊事员今后一定能 把馒头蒸好。开饭!"

战友们依次进入食堂,连长用实际行动带头把黄馒头吃得津津有味。那一天的泔水缸里没有谁扔一块儿馒头。我知道这是连长和战友们在用无声的行动包容我的失误,鼓励我继续向前。

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"事后想来,没有一点科技含量的炊事员,也不是想做就能做得好的,这也需要积累即行。这也需要积累的关心,在班份,这一人在班份,不在班份,不在班份,不是想做就能做得好的,这一,在班台門人。在班份,不会请你。此事员——看似平的自己的舞台,在重点的烟火气息里练就再见一个人。这样保障全连伙食。就在炊事员也知道,还是样保障全连伙食。就在炊事员的通过。"伟大出自平凡,平凡造就伟大"的直到理理根、中,我也第一次触摸到了自己的理想。

堂弟在重庆注册了"邓氏功夫馒头", 把馒头做成了一个响亮的品牌。堂弟曾经 对我说:"老哥,等你退休以后,我邀请你来 做'邓氏功夫馒头'的行政总厨。"我不知道 堂弟是不是真心邀请,但至少我有那"指 甲",也能剥好那辦"蒜"。

这些龙门阵可不是我吹出来的哈,而是我对年轻人的肺腑之言——不管我们在什么岗位上,干工作就要有"卖了麦子买笼屉,不蒸馒头争口气"的精神。

英子的星空

□邱凤姣

春寒料峭,细雨蒙蒙,安静的小镇街道上,我与撑着蓝色雨伞、拖着行李箱的英子迎面而遇。英子束着微卷短发,身着米白色高领毛衣、粉红外套,笑容恬静,语音轻柔。这是一位"金牌月嫂"的模样,也是宝妈们信赖而喜欢的模样。

我陪着英子在街头的停车点等候长途班车。她将前往省城,迎接一个新生命的诞生。3月8日是一位婴儿的预产期,这个新生的婴儿,将是她做月嫂以来带的第58个孩子。

微雨如丝,飞落在英子的发梢和眉眼。说起做月嫂的经历,说到城市午夜星空下的守望,说到一个月嫂的酸甜苦辣,英子眼中晶莹。她说,如果最初是抱着试试的心态踏入这个行业,那么如今已经深深爱上这份工作。每当她停止接单回到家发上这份工作。每的眼睛就像星星一样,缀满家乡的每一个夜晚,朝着她眨呀眨,让她充满幸福的惦念。

中年的英子原来是小镇的一名幼师,家里多年前就建起了漂亮的小楼,楼前种花楼后种菜,小日子怡然自得。2016年春节,英子听人说,现在月嫂很吃香,镇上有多名妇女在省内外各大城市做月嫂,收入可观。英子上网搜索了解大致情况后,决定挑战一回自己。元宵节后,英子背着大旅行包,踏上了开往省城的班车。

经过两周的业务培训,英子考取了"育婴师"资格证书。虽然自己生养了两个女儿,但用科学的方法做新生儿和产妇护理,这还是第一次。英子很紧张,凡事小心翼翼。产妇特别爱出汗,英子用温热的毛巾一遍又一遍为她擦拭身子。给宝宝做抚触

和游泳,是英子新学到的技能,是一次次熟练起来的。宝宝晚上哭闹不睡觉,英子抱着孩子,慢慢转悠,唱儿歌,仿佛怀中的孩子是她初生的女儿。窗外是沉睡的城市之夜,是微光闪烁的星空,窗内是怀抱宝宝踱步的英子。连续十天,英子晚间只睡大约三个小时。一个月结束,她瘦了7斤,还换来了一双大大的熊猫眼。

一回生二回熟,做过多年幼师的英子很快成为一名老练、娴熟的月嫂,订单从年头排到了年尾。一个个小故事也在不断发生,让辗转在各个家庭的英子品尝着人间百味。

那是2019年夏天,英子做完了签单的一个月,宝妈请求英子续单一个月。英子答应了,继续留在这家,不仅带好了孩子,还把不属于她做的其他家务也顺带做好。宝妈内心不安,便想方设法弥补:晚上自己带孩子睡觉,有好吃好用的先给英子留一份,吃饭时让英子先吃……

有一次,宝妈问英子:"阿姨,你最爱吃什么水果?"英子笑着说:"你们喜欢什么,我就喜欢什么。"宝妈撒娇般坚持要英子说出最爱吃的水果。英子暗想:这是真心呢还是假意?我就试试吧。于是,英子说:"我特别爱吃榴莲呢。"宝妈笑笑,不一会儿就买回来一个200多元的大榴莲。

宝妈宝爸都不爱这气味浓郁的果子, 大榴莲全给英子一个人享用。这一个月, 宝妈一共买了四个大榴莲,让英子吃了此 生最多的榴莲。

生取夕的個壁。 第二个月期满,为答谢小夫妻,英子免 费多带了一天孩子。临走时,孩子外婆、奶奶全来了,送给英子两套新衣服、一大袋高 档食品、一个旅行箱、一个千元红包,全家人簇拥着将英子送上长途班车。英子一进车门,不舍的眼泪就滚落了下来。英子想:辛苦还是有价值的,真心可以换真心啊!

但是,人性并非都是向善的。2020年 12月,英子接单一周,便愤然辞职。那是 一对家境富裕的小夫妻,对月嫂的要求特 别高。英子已经是一名经验丰富的月嫂, 但一进入这家,宝妈就对英子颐指气使,不 消停片刻。有一天,英子与宝妈讨论怎么 样带孩子,才说几句话,宝妈就叫:"你这么大嗓门,想吵死我啊!"英子连忙道歉, 内心十分委屈。事后,英子诚恳地说:"宝 妈,真对不起,我的嗓门有点大,影响到你 了。以后我再这样,请你委婉地提醒我吧, 毕竟我也这么大年纪了。"宝妈看也不看英 子一眼,冷冷地回答:"我做不到!你不就 是一个保姆吗?"宝爸在一旁说:"你声音 这么大,会吓到宝贝,吵到我们!"英子沉 思许久,收拾好行装,向这家人告别。在尊 严与金钱之间,英子选择了前者。

转眼七年过去了,这七年里,英子有空便上网络平台学习,先后考取各种从业资格证书。在英子随身携带的小包里,装着教师资格证、普通话等级证、母婴护理证、育婴师资格证、催乳师证等一大摞证书。英子将收入投资于自己和老公的未来,为夫妻俩购买了重大疾病险,并缴纳了养老保险。

轻风吹拂,细雨如烟,述说中的荚子微 微昂着头,脸上洋溢着自信而温婉的微笑。班车从春雨中驶来,捎上荚子,奔赴省城。那里有城市的繁华,有荚子午夜守望的璀璨星空。